

И Р У Т С К И Я

29 ЮНЯ

1868 ГОДА.



№

26.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

СОДЕРЖАНІЕ: Высочайшія награды. Указъ о крещеніи Великаго Князя. Продолженіе объ Иркутской Миссіи. Протоколъ. Епархіальный распоряженія. Извѣстія.

ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

Указомъ Святѣйшаго Синода отъ 24 Апрѣля дано знать, что по Иркутской епархіи Всемилостивѣйше удостоены: 1) сопричисленія къ орденамъ: а) св. Анны 2-й ст. Архимандритъ Мартиніанъ, и б) св. Анны 3-й степени: Архимандритъ Галковъ (Инспекторъ семинаріи) и Протоіерей Василій Карташевъ; 2) награжденія: а) наперснымъ Крестомъ отъ Святѣйшаго Синода выдаваемымъ іеромонахъ Веніаминъ (миссіонеръ); б) Камилавскою священникъ Василій Новосильцовъ (г. Балаганска) и в) скуфьями священники Іоаннъ Громовъ (села Пособьскаго), Іоаннъ Родионозь (бывшій миссіонеръ), и Амфилохій Кузнецовъ (Петровскаго завода).

О совершившемся св. крещеніи Высоконоворожденнаго ВЕЛИКАГО КНЯЗЯ НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: *во первыхъ*, ВЫСОЧАЙШІЙ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА указъ, данный Святѣйшему Синоду въ 8 день сего Мая, въ которомъ изображено: «Рожденіе Любезнѣйшаго Внука НАШЕГО ВЕЛИКАГО КНЯЗЯ НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА повелѣваемъ праздновать въ 6 день Мая, а Тезоименитство въ 6 день Декабря.» *Во вторыхъ* предложеніе Господина Исправляющаго должность Синодальнаго Оберъ-Прокурора, коимъ объявляя Святѣйшему Синоду, что ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО, въ 8 день того же мѣсяца, ВЫСОЧАЙШЕ утвердить соизволилъ новую форму возношенія на эктенияхъ ВЫСОЧАЙШИХЪ Именъ Августѣйшей Фамиліи, со включеніемъ Имени ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА Высоконоворожденнаго ВЕЛИКАГО КНЯЗЯ НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА, предложилъ при томъ и самую ВЫСОЧАЙШЕ утвержденную форму. И по разсужденіи, что вслѣдствіе особаго ВЫСОЧАЙШАГО повелѣнія, Крещеніе ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА Высоконоворожденнаго ВЕЛИКАГО КНЯЗЯ НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА совершено уже по церковному чиноположенію въ 20 день текущаго Мая въ Царскосельскомъ Дворцѣ, и что по сему радостному событію тогда же отправлено благодарственное Господу Богу молебствіе во всѣхъ тамошнихъ и здѣшней Столицы церквахъ,—Приказали: О совершившемся Св. Крещеніи Высоконоворожденнаго ВЕЛИКАГО КНЯЗЯ НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА и о ВЫСОЧАЙШЕМЪ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА повелѣнии праздновать Рожденіе ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА въ 6 день Мая, а Тезоименитство въ 6 день Декабря,—увѣдомивъ печатными указами Московскую и Грузино-Имеретинскую Святѣйшаго Синода Копторы, Синодальныхъ Членовъ и прочихъ Преосвященныхъ Епархіальныхъ Архіереевъ, также Ставропигіальныхъ Лавры и Монастыри, предписать, чтобы по полученіи сихъ указовъ и по предварительномъ сношеніи съ Гражданскимъ Начальствомъ, отправлено было во всѣхъ градскихъ церквахъ въ первый слѣдующій, а въ сельскихъ и монастырскихъ уѣздныхъ церквахъ—въ первый же Воскресный или праздничный день, по литургіи, благодарственное Господу Богу молеб-

ствіе о совершившемся Св. Крещеніи Высоконоворожденнаго съ колѣноприклоненіемъ и двѣнадцатымъ звономъ (кромѣ тѣхъ церквей, гдѣ таковое уже совершено по особому распоряженію), и чтобы какъ на такомъ молебствіи, такъ и впредь на всѣхъ Богослуженіяхъ, въ приличныхъ мѣстахъ, Имя ЕГО ИМПЕРАТОРСКАВО ВЫСОЧЕСТВА возносимо было по ВЫСОЧАЙШЕ утвержденной формѣ, которую, равно и составленное въ Святѣйшемъ Синодѣ дополненіе къ табели Высоко торжественныхъ и Викторіальныхъ дней, препроводить при посылаемыхъ указахъ въ печатныхъ экземплярахъ, по числу церквей, для должнаго исполненія; Правительствующему же Сенату сообщить о всемъ вышеизложенномъ вѣдѣніемъ, приложивъ и при немъ по одному экземпляру упомянутыхъ формы и дополненія. Мая 21 дня 1868 года.

Означенное торжество въ Иркутскѣ отправлялось 23 Іюня.

ПРОДОЛЖЕНІЕ ОБЪ ИРКУТСКОЙ МИССИИ.

Богослуженіе на храмовый праздникъ въ миссіонерской церкви.

Постоянныя наши странствованія по улусамъ непримѣтно приблизили насъ къ 4 Іюня, которое напомнило намъ о великомъ праздникѣ Сошествія Святаго Духа и Пресвятыя Троицы. Мысль о праздникѣ, безъ служенія на праздникъ, одна изъ тяжелыхъ для духа; но съ кѣмъ служить? Свиты не было; путешествіе съ архіерейскою свитою по тѣмъ улусамъ, гдѣ совершалось наше миссіонерское странстваніе, было немислимо; содержаніе свиты тамъ, куда мы являлись съ своею пищею, не возможно; по этому свита сокращена была до одного діакона, нужнаго при совершеніи таинства крещенія. Не смотря на то, мы рѣшились совершить богослуженіе по праздничному тѣмъ болѣе, что главный миссіонерскій храмъ въ тункинскомъ вѣдомствѣ былъ во имя Пресвятыя Троицы; и слухъ доходилъ до насъ, что протоіерей того храма миссіонеръ Стуковъ, въ ожиданіи насъ, заботится о приготовленіяхъ къ празднику. Приготовленія въ миссіонерскихъ храмахъ къ празднику не тѣ, какія въ градскихъ приходахъ: тутъ забота не о брашнахъ, въ которой обыкновенно состоитъ городское предпріяд-

нество. У всѣхъ насъ тогда на умѣ и въ сердцѣ была забота объ одномъ брашнѣ, о которомъ нѣкогда, въ отношеніи къ Себѣ, говорилъ Спаситель: *мое брашно да сотворю волю пославшаго Меня и творю дѣла Его* (*).

Слухъ о значительномъ числѣ инородцевъ принимавшихъ святое крещеніе въ верхней части тункинскаго края, оглашая нижнюю, производилъ доброе возбужденіе и въ населеніи нижней половины, гдѣ находился миссіонерскій храмъ во имя Пресвятыя Троицы. Пользуясь этимъ, миссіонеръ Стуковъ нашелъ самымъ благопотребнымъ предпразднествомъ—обѣхать и свои улусы, съ проповѣдію о спасеніи и съ рѣшительнымъ приглашеніемъ къ принятію крещенія, въ праздникъ къ моему прибытію. Лучшей радости какъ той, которая составляетъ радость для ангеловъ на небѣ, нельзя и придумать для праздника на землѣ; не даромъ въ первенствующей церкви крещеніе оглашенныхъ отлагалось къ особенно великимъ праздникамъ.

Какъ ни бѣдна была архіерейская свита сокращенная до одного діакона; но въ предѣлахъ Тункинскаго края, при трехъ церквахъ, расположенныхъ на обширной долинѣ, было два миссіонера протоіерей и священникъ, приходскій священникъ, два діакона, (одинъ къ сожалѣнію запрещенный) и три причетника, и сверхъ того временно пребывающій съ нами священникъ Никольскій. Оставивши одного священника для верхней половины края, гдѣ передъ тѣмъ одна церковь сгорѣла, мы, съ остальнымъ духовенствомъ, положили совершить богослуженіе въ храмовой праздникъ въ Гужирской Троицкой церкви.

Потребно было особенное умѣнье расположить нашу свиту такъ, чтобы съ приличіемъ совершить архіерейское священно-служеніе; но за то, при совершеніи божественной литургіи, пѣвческому хору приводилось большею частію сокращаться въ лице одного причетника; а между тѣмъ на душѣ было отраднѣе, нежели при громогласныхъ пѣніяхъ хора: по-

(*) Іоан. IV. 34.

тому что здѣсь въ домѣ Отца небеснаго мы находились посреди тѣхъ, которые были предметомъ исканія нашего по улусамъ. Въ книгахъ, во объясненіе божественной литургіи, приводилось иногда встрѣчать, что будто въ Христовой церкви настоящихъ временъ, только для сохраненія дѣлости литургіи древнихъ временъ, удерживаются на литургіи ектеніи объ *оглашенныхъ*; иные объяснители, для оправданія церкви, не оставляющей при литургіи ектеній объ оглашенныхъ, обращали, при своихъ объясненіяхъ, и всѣхъ *вѣрныхъ* въ *оглашенныхъ* (съ порицательнымъ значеніемъ слова). Но въ нашихъ, въ особенности миссіонерскихъ церквахъ, (а церковь Христова вездѣ одна и таже единая) ектенія объ оглашенныхъ относится къ оглашеннымъ дѣйствительно присущимъ. Эти оглашенные, взысканные по улусамъ, предстояли и молились съ нами и въ нашъ храмовый праздникъ. И, благодареніе Господу, вѣсть о моемъ прибытіи на праздникъ умножила число тѣхъ, которые словомъ евангелія оглашены были по улусамъ чрезъ миссіонера Стукова, хотя, въ предѣлахъ этихъ улусовъ, мнѣ привелось, въ прежнее время, быть не болѣе двухъ разъ. И такимъ образомъ смиренное архіерейское служеніе на храмовый праздникъ увѣчалось дѣйствительно такою радостію, которая сочувственно должна была отозваться на небѣ у ангеловъ: потому что 54 души чрезъ крещеніе сопричислились къ настѣдую царствія небеснаго.

Новыя странствованія по улусамъ.

Только что мы возвратились отъ праздника въ село Тункинское, насъ обрадовали вѣстію, что къ намъ пріѣзжалъ одинъ иноходецъ изъ Хорбятскаго улуса съ извѣщеніемъ, что тамъ ожидаютъ нашего пріѣзда желающіе креститься. Съ Хорбятскаго улуса начинался округъ миссіонерскаго служенія священника Саввина. Миссіонеръ Саввинъ, только что предъ нашимъ прибытіемъ въ тункинскій край, объѣхалъ свои улусы; и, пользуясь удобствомъ весенняго времени, окрестилъ всѣхъ, которые,

въ продолженіе предыдущихъ мѣсяцовъ, были оглашаемы имъ словомъ спасенія. Мы и прежде предполагали посѣтить завѣдываемые миссіонеромъ Саввинымъ улусы; теперь же вызывало къ тому и полученное нами извѣщеніе о желающихъ креститься въ Хорбятскомъ улусѣ.

На другой день утромъ 6 Іюня мы были въ Хорбятскомъ улусѣ; и остановились у родового старосты Мункуева, что бы воспользоваться его посредничествомъ при крещеніи, подвѣдомыхъ его управленію, буряты. Здѣлано было даже заблаговременно распоряженіе о сборѣ около его юрты тѣхъ, которые изъявляли желаніе креститься. Но каково было наше удивленіе, когда мы, по прибытіи къ родовому старостѣ, не только не нашли никого у него въ сборѣ; но услышали отъ него совершенно противоположную вѣсть, что онъ и не слышалъ о желающихъ креститься. По всему улусу дѣйствительно царствовала мертвая тишина, никто не выглядывалъ изъ юрты своихъ. Посланы по юртамъ розыскатели для дознанія, кто пріѣзжалъ въ село Тунгинское съ извѣщеніемъ о желающихъ креститься; и если бы кто изъявилъ желаніе креститься, то таковыхъ пригласить къ юртѣ родового старосты. И чтоже оказалось? Что родовый староста Мункуевъ, другъ ламъ, непріязненный христіанству, и былъ причиною того, что при немъ подвѣдомые ему боялись высказать свое желаніе креститься, и просили насъ назначить другое мѣсто крещенія. И мы принуждены были удалиться отъ юрты родового старосты не менѣе пяти верстъ, что бы собрать къ купѣли крещенія запуганныхъ. Такъ измѣнялись отношенія буряты къ христіанству при приближеніи нашемъ къ дацану, хотя Хорбятскій улусъ отстоялъ отъ дацана не менѣе 20 верстъ.

На новомъ мѣстѣ не только не замедлили явиться желавшіе креститься, но, благодатию Божіею, привлечены и другіе къ покорности слову спасенія; такъ что на Хорбятахъ нами пріобрѣтено Христовой церкви до 30 новыхъ чадъ. Но когда мы

хотѣли напоить своихъ новокрещенныхъ чаемъ въ юртѣ, близъ которой мы расположились на новомъ мѣстѣ; ихъ не пустили въ юрту потому что обитатели этой юрты были некрещенные и подъ вліяніемъ родового старосты.

И Хорбаты, и Коймары, и Улан-горхонъ и проч., все это были мѣста, которыя мы посѣщали и въ прежніе годы. Но постоянная засуха продолжавшаяся отъ начала весны 1867 г., до того просушила болота и топи, что давала намъ возможность проникнуть и въ такіе улусы, въ которые при другихъ обстоятельствахъ, можно было проѣхать только зимнимъ путемъ. Безводье въ эту весну было такое, что мы переходили пѣшкомъ по огромнымъ камнямъ чрезъ такія горныя рѣчки, которыя, въ другое время, при обиліи дождей несли, въ нашихъ глазахъ, строевой лѣсъ съ корнями, и катили по руслу своему огромной величины камни.

Оставивши въ Хорбатахъ экипажи, мы направились къ Синтинскому улусу по направленію къ подошвѣ Саянскихъ горъ. Къ сожалѣнію въ Синтинскомъ улусѣ квартира намъ отведена въ юртѣ старшины улуснаго, который съ семействомъ своимъ служилъ идоламъ. Собирать для слушанія слова Божія въ юрту старшины идолопоклонника бесполезно; а потому сдѣлана была попытка призванія ко спасенію по юртамъ; но и это оказалось бесплодно. Крещенные въ Синтинскомъ улусѣ были; но вновь покорныхъ слову спасенія не оказалось; такъ что, пробывши въ Синтахъ вечеръ, ночь и утро, мы выѣхали изъ улуса безъ всякаго утѣшенія, точно какъ побѣжденные врагомъ; впрочемъ не безъ назиданія для самихъ себя въ томъ отношеніи, какъ ничтожны, безъ благодати, всѣ усилія человѣческія, со всею кажущеюся опытностію и искусствомъ въ томъ дѣлѣ, о которомъ сказано Спасителемъ рѣшительно: *никтоже придетъ ко Мнѣ, аще не Отецъ послышый Мя привлечетъ его.*

Около обѣда мы проѣзжали по улусамъ расположеннымъ по р. Инаргѣ, и остановились въ улусѣ Нырынурскомъ, почти

у самой подошвы громаднаго Саянскаго хребта, отъ котораго потоки, разливаясь по долинамъ, производили болота и топи. Въ Нырынурскомъ улусѣ, по самой первой встрѣчѣ, можно было ожидать нѣкоторое утѣшеніе: потому что, вскорѣ послѣ нашего прибытія въ улусъ, народъ сталъ собираться около юрты, въ которой мы остановились. Посѣщеніе наше дѣйствительно оказалось не бесплодно; и въ числѣ крещенныхъ былъ особенно замѣчательнъ одинъ мальчикъ, преобразованный суетвѣриемъ въ дѣвочку. Дѣло было въ томъ, что у одного инородца умирали дѣти — мальчики: — несчастіе для бурята, которому нужны рабочія руки, самое безотрадное. Надобно было ухитриться противу происковъ неумолимой смерти, губившей мальчиковъ; и вотъ ламы, или кто поумнѣе ламъ, научили родителей обмануть смерть: — перерядить мальчика въ дѣвочку и воспитывать его въ чужой юртѣ. Этого-то мальчика — дѣвочку мы и встрѣтили въ юртѣ своего гостепріимнаго хозяина, давно уже принявшаго св. крещеніе. Старикъ хозяинъ былъ разсудительный, и вскорѣ понялъ, что смерть не поддается обману, а потому самъ помогъ намъ убѣдить отца мальчика искать жизни его у Того, кто даетъ вѣсѣмъ и дыханіе и жизнь, и владѣть Одинъ животомъ и смертію.

Улусъ Нырынурскій пріютился въ такомъ углу, что за нимъ, далеко уже за горами, начинались другіе улусы; а потому мы положили, воспользовавшись просохшими топями и болотами, перебраться снова на пространную и густонаселенную тункинскую долину. Но какъ ни сушила засуха, топи были такъ велики, что лошади постоянно увязали въ нихъ своими ногами и грозили перебраться сѣдоковъ чрезъ голову, и перебрасывали; ктому же кочки, между которыми пробирались лошади, были такъ высоки, что нельзя было держать ногъ, свѣсивши въ стременахъ. Конечно такое странствіе изъ Синтовъ было бы очень грустно; но въ Нырынурскомъ было приобретено столько утѣшенія въ душахъ, спасаемыхъ чрезъ св. крещеніе, что встрѣ-

чаемыя на пути трудности возбуждали духъ еѣ большей бодрости. Да и что это за трудности въ дѣлѣ апостольскомъ, когда начинаешь прочитывать сказаніе апостола Павла о понесенныхъ имъ апостольскихъ подвигахъ: Я, пишетъ онъ, мороздо больше былъ въ трудахъ, безмѣрно въ рамахъ, больше въ темницахъ, и многократно при смерти. Отъ иудеевъ пять разъ мнѣ дано по сороку ударовъ безъ одного. Три раза меня били палками; однажды побивали камнями; три раза я терпѣлъ кораблекрушеніе; ночь и день пребылъ во глубинѣ морской. Много разъ былъ въ путешествіяхъ, въ опасностяхъ на рѣкахъ, въ опасностяхъ отъ разбойниковъ, въ опасностяхъ отъ единоплеменниковъ, въ опасностяхъ отъ язычниковъ, въ опасностяхъ въ городѣ, въ опасностяхъ въ пустынь, въ опасностяхъ на морѣ, въ опасностяхъ между лжебратіями, въ трудѣ и изнуреніи; часто безъ сна въ голодъ и жаждъ; часто безъ пищи на стужь, въ наготь (*). Но не слишкомъ ли уже много выписано изъ апостола для увѣренія во всей ничтожности нашихъ настоящихъ трудовъ миссіонерскихъ? Ибо что похожего у насъ и у него или у другихъ апостоловъ (миссіонеровъ), которые всѣ положили жизнь свою за проповѣдь евангелія? А гдѣ, какъ не у нихъ истинное познаніе важности спасенія душъ человѣческихъ, ради которыхъ не пощажена кровь Единороднаго Сына Божія.

Въ предыдущіе годы послѣ странствій по улусамъ мы обыкновенно останавливались на день или болѣе, для успокоенія въ Ниловой пустыни съ ея горячими и холодными ваннами. Теперь время такъ было разчислено, что его не много оставалось для того только, что бы взглянуть на бытъ, недавно туда переселившагося новаго миссіонера, священника Соловарова, и преподать ему нужныя наставленія по его должности.

На обратномъ пути изъ Ниловой пустыни сдѣланъ опытъ-простереть слово спасенія въ Кыринскомъ улусѣ, волости да-

(*) 2 Кор. XI. 23—27.

дана, который носить одно имя съ улусомъ. Кыринскій улусъ и по самымъ внѣшнимъ обстановкамъ представился намъ отличающимся отъ улусовъ отдаленныхъ. Куда въ немъ ни обратишь взоры, повсюду встрѣчаешь надъ юртами развѣвующіеся флаги цвѣтные и разноцвѣтные, въ родѣ знаменъ; но это и дѣйствительно были знамена служителей сатаны—губителя душъ человѣческихъ въ показаніе того, что здѣсь твердо держится владычество сатаны; флаги эти выставляются ламами надъ тѣми юртами, въ которыхъ совершались ими особенныя ихъ идолослуженія. Впрочемъ, что можетъ устоять противу силы благодати, когда, при явленіи немощи человѣческой, Господь восхощетъ явить въ преизобиліи силу свою. И въ Кыринскомъ улусѣ пріобрѣтено Христу 7 душъ.

Между тѣмъ наступило 9 Іюня, которое напоминало о необходимости возвращенія въ г. Иркутскъ для другихъ дѣлъ. Въ селѣ Шимковскомъ, въ 6 верстахъ отъ дадана, насъ ожидали экипажи; и мы, при наступленіи ночи, отправились въ путь къ селу тункинскому, что бы оттуда, нигдѣ уже не останавливаясь, направиться по тракту въ г. Иркутскъ; но еще не доѣхавши до села Тункинскаго принуждены были остановиться на ночлегѣ въ одномъ улусѣ, за невозможностію переправлять экипажи ночью чрезъ р. Иркутъ на карбасѣ, по множеству отмѣлей, образовавшихся въ слѣдствіе продолжительной засухи.

Въ селѣ Тункинскомъ насъ ожидали 5 человѣкъ, которые еще въ началѣ года изъявили желаніе принять св. крещеніе; но были въ отлучкѣ, когда мы объѣзжали улусы. Въ заключеніе всего мы пріобрѣли здѣсь Христу одного изъ служителей идоловъ, меньшаго чина ховорока.

Отправление благодарственнаго молебствія въ молитвенномъ домѣ при степной Тункинской думѣ.

Когда мы такимъ образомъ дѣлали окончательныя распоряженія касательно упроченія того, что нами совершено было при объѣздахъ по улусамъ верхней половины Тункинскаго вѣ-

домства, изъ нижней половины прислано ко мнѣ посланіе инородцевъ, чрезъ посредство исправляющаго должность тайши Атуева, съ прошеніемъ, чтобы я совершилъ для нихъ, въ молитвенномъ домѣ при Степной ихъ думѣ, благодарственное молебствіе о спасеніи драгоценной для нихъ жизни, высокочтимого ими Государя Императора.

На слѣдующій день 11 Юня мы рано были при думѣ. Пока собирались инородцы изъ дальнихъ улусовъ, мною въ молитвенномъ домѣ совершено крещеніе трехъ малыхъ откровицъ, дочерей стараго и молодаго тайши и одного старосты. О крещеніи ихъ давно было прилагаемо попеченіе, потому что родители ихъ были крещенные; но родители ихъ и по крещеніи своемъ, не прекращавшіе дружбы съ ламами и шаманами, подъ разными предлогами отлагали крещеніе дѣтей своихъ.

За полдень въ молитвенномъ, довольно помѣстительномъ домѣ, совершено нами третье благодарственное молебствіе, на которомъ съ усердіемъ молились и преклоняли колѣни предъ Господомъ и крещенные и некрещенные инородцы о спасеніи жизни общаго всѣмъ Отца отечества. Предъ окончаніемъ молебствія произнесена было миссіонеромъ Стуковымъ рѣчь на бурятскомъ нарѣчій. По тоту вниманію, съ которымъ эта рѣчь была выслушиваема инородцами, и по тѣмъ отзывамъ, которые миссіонеромъ нарочито были вызываемы, во время произношенія имъ своей рѣчи, видно было, что инородцы не только понимаютъ ее но и горячо принимаютъ къ сердцу все касающееся царственной Особы Государя Императора.

Моленіемъ за Царя, ревнителя о распространеніи христіанства въ предѣлахъ Его обширной Имперіи, закончились наши миссіонерскія странствія по Тункинскому вѣдомству, въ продолженіи которыхъ нами просвѣщено св. крещеніемъ 169 душъ муж. и 224 женскаго пола, а всего 393 души, кромѣ тѣхъ, которые были крещены при Гужирской церкви въ день храмоваго праздника. (продолженіе впрѣдъ).

ПРОТОКОЛЬ

Комитета по постройкѣ въ Иркутскѣ часовни во имя Спасителя.

10 Мая 1868 г.

Сего числа въ засѣданіи Комитета находились: Предсѣдатель Комитета И. С. Хаминовъ; члены П. А. Сиверсъ, Иркутскій Губернскій Архитекторъ А. Е. Разгильдѣевъ, членъ и Казначей Комитета В. И. Федосѣевъ и Дѣлопроизводитель А. Сизовъ.

Въ это засѣданіе слушано отношеніе Иркутской Духовной Консистоіи на имя Комитета по постройкѣ часовни, отъ 3 Мая за № 1652, въ которомъ Консистоія, увѣдомляя Комитетъ на его разсмотрѣніе, что членъ сего Комитета Каѳедральный Протоіерей Прокопій Громовъ, по вновь возложеннымъ на него обязанностямъ, часто не имѣетъ времени присутствовать въ Комитетѣ и по тому вслѣдствіе его прошенія, поданнаго 29 м. Апрѣля, Его Высокопреосвященствомъ Архіепископомъ Иркутскимъ уволенъ отъ обязанности члена Комитета по постройкѣ часовни и на мѣсто его избранъ Благочинный священникъ Константинъ Сотниковъ, просить о послѣдующемъ увѣдомить.

Вслѣдствіе сего, а также имѣя въ виду, что Протоіерей Громовъ еще до полученія сего отношенія заявилъ Комитету о невозможности, по обязанностямъ, на него возложеннымъ, быть его членомъ, Комитетъ по постройкѣ часовни положилъ распоряженіе Его Высокопреосвященства объ увольненіи Протоіерея Громова и избраніи на мѣсто его Благочиннаго священника Сотникова принять къ свѣдѣнію и руководству; о чемъ, и увѣдомить Иркутскую Духовную Консистоію.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Освященіе Тугуйской церкви.

Построенная въ предѣлахъ Хоринскаго Инородческаго Вѣдомства, на Тугуйской стени, Коммерціи совѣтникомъ, Яковомъ Андреевичемъ Нѣмчиновымъ, миссіонерская церковь во имя Спаса нашего Иисуса Христа, Преосвященнѣйшимъ Парѣніемъ, Архіепископомъ Иркутскимъ и Нерчинскимъ освящена въ 26 число Мая. Миссіонеромъ и священникомъ этой церкви состоитъ іеромонахъ Мелетій

По личному удостовѣренію Его Высокопреосвященства на мѣстѣ, относительно устройства миссіонерскаго стана съ церковію на Тугнуйской степи Коммерціи Совѣтникомъ Яковомъ Андреевичемъ Нѣмчиновымъ, въ память спасенія жизни ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА въ 4 Апрѣля, найдено, что церковь съ колокольнею устроена на высокомъ каменномъ Фундаментѣ, помѣстительная, не менѣе, какъ на 800 человекъ, обшита тесомъ и выкрашена по кровлѣ и по стѣнамъ масляною краскою. Подъ церковію устроена комната для сторожа церковнаго. Церковь снабжена богатою утварью, приличною для градскихъ церквей, и въ достаточномъ числѣ ризницею. Иконостасъ столярной работы съ рѣзбою и позолотою на полиментѣ. Иконы высокой художественной работы извѣстнаго московскаго иконописца Рогожина, стоющія 2000 рублей.

Церковь и миссіонерскій домъ помѣщаются на пяти десятинахъ; и все это пространство обнесено оградю изъ бревень, укрѣпленныхъ между массивныхъ листовичныхъ столбовъ. Внутри ограды построены: 1) домъ деревянный о двухъ этажахъ, изъ коихъ въ каждомъ по четыре комнаты, для миссіонера и для училища; 2) флигель о двухъ отдѣленіяхъ съ сѣнями, для причта; 3) Амбаръ и ледникъ въ двухъ отдѣленіяхъ; 4) Баня; 5) крытый тесомъ навѣсъ; 6) Колодезь.

Всѣ помѣщенія снабжены достаточною и приличною мебелью и кухонною посудю, и вообще всѣми принадлежностями домохозяйства. Все устройство дѣлано Г. Нѣмчиновымъ щедрою рукою, и во всемъ выразилась, исполненная благоговеніемъ къ событію 4 Апрѣля, душа благотворителя.

Цѣнность пожертвованія, употребленнаго на устройство миссіонерскаго стана, простирается, какъ дознано отъ строителя, не менѣе какъ на двадцать тысячъ рублей.

(Предлож. Его В-ства Ирк. Д. Консistoriи 3 Іюня № 2168).

Разрѣшеніе церковныхъ исправленій.

Его Высокопреосвященство приказалъ не медля послать разрѣшенія а) на покрытіе Читканской церкви желѣзомъ на счетъ прихожанъ; б) на исправленіе и позолоту иконостаса въ нижнемъ храмѣ Иркутской Срѣтенской церкви на завѣщанную на сей предметъ покойнымъ Хрисаномъ Васильевичемъ Брянскимъ сумму, в) на исправленіе иконостаса въ Оекской церкви въ Придѣлѣ Святителей Аванасія и Кирилла на жертвуемые для сего крестьяниномъ Матвѣемъ Варзановымъ 150 рублей; и г) на обновленіе иконостаса и внутри храма Тихвин-

ской церкви въ Усть-Кяхтѣ, усердіемъ и собственнымъ капиталомъ церковнаго старосты, Кяхтинскаго купца Матвѣя Васильевича Шипмакова.

— Приходскому Почетительству Тункинской Покровской церкви дозволено исправить обгорѣлую колокольную и покрыть желѣзомъ согласно приложенному при рапортѣ фасадъ.

Утвержденіе церковныхъ старостъ.

Иркутскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ, согласно приходскимъ приговорамъ, утверждены церковными старостами:

— къ приписной Хингуйской церкви на 1868, 1869 и 1870 годы, Крестьянинъ Димитрій Федоровъ,

— къ Вверхъ-иркутской Введенской церкви, на мѣсто умершаго казака Валова, крестьянинъ Иванъ Ивановъ,

— къ Карійской Николаевской церкви Нерчинскій купецъ Андрей Поповъ на время, пока будетъ имѣть жительство на Карійскихъ промыслахъ.

— При Евсеевской Петропавловской церкви крестьянинъ Иванъ Осиповъ Бутаковъ, и

— при Алеурской Николаевской церкви, на мѣсто уволеннаго Николая Колычева, казакъ Василій Пыхаловъ.

Опредѣленіе просфирни.

Пономарская дочь дѣвица Анна Лазарева Подгорбунская, по резолюціи Его Высокопреосвященства, 5 Іюня опредѣлена просфирнею къ Покровской церкви села Тушамскаго.

Завѣдываніе Туркинскою церковію.

Церковь въ селеніи Туркинскомъ, приписанная къ Батуринской церкви, нынѣ по личному усмотрѣнію Его Высокопреосвященства, поручается завѣдыванію Баргузинскаго причта, такъ какъ Баргузинскій священникъ имѣетъ болѣе удобства посѣщать Туркинскую церковь.

Ограниченіе требоисправленій.

Заштатному Священнику Гадымбойской Архангельской церкви Іоанну Наледину, Его Высокопреосвященствомъ не дозволяется исправлять рѣшительно никакихъ требъ, кромѣ причащенія больныхъ при смерти, если причащеніе нужно посѣшное, и кромѣ крещенія младенцевъ, если крещеніе таковыхъ нужно по рожденіи въ слѣдствіе опасности жизни. За прочее отвѣчаетъ завѣдующій приходомъ священникъ.

Заложеніе церкви.

Мая 23 числа, Благочиннымъ, священникомъ Димитріемъ Болотовымъ при сослуженіи священниковъ -- Голуметскаго Ха-

ралампія Амвросова. Верхнебулайскаго Василя Преловскаго и Иретскаго Петра Виноградова, совершена, по чиноположенію, закладка Храма во имя Святителя и Чудотворца Иннокентія въ Иретскомъ селеніи Балаганскаго округа.

Освященіе церкви.

Благочиннымъ священникомъ Ниломъ Вяхиревымъ 13 Мая освящена приписная къ Дучарской церкви возобновленная въ селеніи Верхнетайнинскомъ церковь во имя Святителя Иркутскаго Иннокентія, въ сослуженіи Дучарскаго священника Александра Титова и діакона Василя Малкова.

Перемѣщенія.

— Состоящій на причетнической должности при Крестовоздвиженской церкви діаконъ Иннокентій Паргачевскій, согласно его прошенію, переводится съ 5 Іюня на діаконскую вакансію къ Преображенской церкви г. Иркутска, съ оставленіемъ его въ хорѣ архіерейскихъ пѣвчихъ.

— Священникъ Василій Поповъ съ 5 Іюня переводится, согласно его прошенію отъ Малышевской церкви къ Преображенской села Индинскаго въ Балаганскомъ округѣ.

— Священникъ Петръ Николаевскій, согласно его прошенію, переводится къ Успенской церкви села Оекскаго, а священникъ села Оекскаго, Алексѣй Корнаковъ, согласно нежеланію его служить при Оекской церкви, переводится на мѣсто священника Николаевскаго къ Введенской церкви села Манзурскаго.

— Малышевской Троицкой церкви дьячекъ Сергій Каблуковъ, согласно его прошенію, переводится съ 8 Іюня ко Входоіерусалимской церкви г. Иркутска.

Запрещенный въ священнослуженіи и состоящій на причетнической должности при Батуриной Срѣтенской церкви діаконъ Николай Корнаковъ, для ближайшаго и благонадежнаго надзора, опредѣляется, съ 17 Іюня, на причетническую вакансію къ Преображенской церкви г. Баргузина; вмѣстѣ съ чѣмъ разрѣшается ему носить рясу, а разрѣшеніе въ священнослуженіи послѣдуетъ по усмотрѣнію Благочиннаго Миронова и по его донесенію.

Производство изъ протоіерея.

Верхнеудинскаго Одигитріевскаго Собора священникъ *Михаилъ Касаткинъ*, въ 28 день Мая, при служеніи Его Высокопреосвященства въ упомянутомъ Соборѣ, произведенъ на штатное мѣсто въ Протоіерея къ Верхнеудинскому Собору.

Уволеніе на срокъ.

Вдова умершаго заштатнаго пономаря Темнойской Введенской церкви Федора Сизыхъ Татіана Георгіева, согласно ея прошенію, уволена 10 Іюня въ г. Благовѣщенскъ Камчатской Епархіи, срокомъ на одинъ годъ.

ПОЖЕРТВОВАНІЯ.

— Торгующій Верхнеудинскій мѣщанинъ Меводій Яковлевъ Мордовскій въ Январѣ сего года приложилъ въ Срѣтенскую церковь (Нерч. округа) слѣдующія вещи: Хоругви на аломъ сукнѣ, Евангеліе въ листъ, обложеное голубымъ бархатомъ, съ серебряною чеканною доскою во сто золотн. 84 пробы, съ футляромъ, и Воздухи бархатныя, всего на 138 р. 46 коп.

— Командующій 3-ю пѣшею Бригадою Войсковой старшина Александръ Ивановъ Бориславскій пожертвовалъ въ Срѣтенскую церковь на иконостасъ *четыреста двѣнадцать р.*

— Почетный Блюститель Иркутской Духовной Семинаріи, Иркутскій 1 гильдіи купецъ, потомст. почетн. Гражданинъ Михайль Васильевичъ Михѣевъ пожертвовалъ въ Николаевскую при Верходенской Степной думѣ церковь: полное архимандричье облаченіе изъ бѣлаго глазета, обложеное серебрянымъ вызолоченнымъ гасомъ, подризникъ изъ бѣлой тафты, и поясную икону Святителя Николая въ кіотѣ, съ придѣланныю къ оной кружкою и столомъ, всего, больше, чѣмъ на двѣсти рублей серебромъ.



Высокопреосвященнѣйшій Митрополитъ Иннокентій прибылъ въ Москву 25 Мая.

Бывшее отъ Московской полиціи обвиненіе.

26 ч. сего Мая, въ 9 часовъ утра, Духовенство столицы соберется въ соборъ Казанской Божіей Матери, на Красной площади, для крестнаго хода. Въ 9½ часовъ прибудетъ въ Казанскій соборъ Высокопреосвященнѣйшій Митрополитъ Московскій и, по облаченіи Его, имѣетъ быть шествіе, чрезъ Спасскія ворота, въ Успенскій соборъ, западными дверями. Здѣсь совершена будетъ Его Высокопреосвященствомъ съ двумя Викаріями и прочимъ Духовенствомъ Божественная литургія, по окончаніи коей Высокопреосвященнѣйшій Митрополитъ имѣетъ шествіе въ Архангельскій соборъ и въ Чудовъ монастырь для поклоненія Святыхъ. Посѣтивъ Чудовскія Архіерейскія келліи, возвратится на Троицкое подворье.

П Р И В ъ Т В Л Е Н І Я

къ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ

29 ЮНІЯ № 26. 1868 ГОДА.

СОДЕРЖАНІЕ: Отъѣздъ изъ Посольска Преосвященнѣйшаго
Веніамина,

Отъѣздъ изъ Посольска Настоятеля Забайкальской Духовной Миссіи и Посольскаго Спасо-преображенскаго Монастыря, Преосвященнѣйшаго Веніамина, Епископа Селенгинскаго, Викарія Иркутской Епархіи на Каѳедру Камчатской Епархіи

Осиротѣла наша Забайкальская Миссія! Не сталоу Ней добрѣйшаго Настоятеля, любвеобильнѣйшаго, смиреннѣйшаго и дѣятельнѣйшаго Архипастыря, Преосвященнѣйшаго Веніамина, 6-тъ лѣтъ не утомимо съ апостольскою ревностію трудившагося въ озареніи свѣтомъ евангельскимъ сѣдящихъ во тмѣ и сѣни смертной язычниковъ обширной Забайкальской Области! Волею Божіею и Августѣйшаго нашего Монарха, Благочестивѣйшаго ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА отъ 18-го Марта с. г., этотъ свѣтильникъ Вѣры и благочестія перенесенъ на святительскую Каѳедру Камчатской Епархіи для новыхъ трудовъ во славу Божію и св. Православной церкви! И теперь горько сѣтуютъ Миссія и преданнѣйшія духовныя чада по любезнѣйшемъ своемъ Отцѣ и Архипастырѣ!

Припоминая слова св. Богоноснаго Отца Ефрема Сирина: «Скорбь моя заставляетъ меня говорить, а смиреніе-молчать, но лучше говорить, чтобы дать облегченіе скорбному сердцу,» и мы въ своей скорби осмѣливаемся въ краткихъ чертахъ изобразить трогательную картину проводъ любимѣйшаго нашего Архипастыря во вновь ввѣренную Ему Епархію, изобразить для тѣхъ, кои не были свидѣтелями оныхъ.

Но прежде, нежели опишемъ эти проводы, считаемъ не лишнимъ сказать нѣсколько словъ о встрѣчѣ Явленной Чудотворной Иконы Святителя Христова Николая въ Посольскѣ.

Эта св. Икона Великаго Святителя Христова, (перенесенію Коей изъ селенія Голоушнаго по весеннему Байкальскому льду въ Посольскій монастырь на лѣто и обратно на зиму въ Голоушное по закрытіи Байкала льдомъ положено начало въ 1862 году,) нынѣ весною по льду не могла быть принесена обычно въ Посольскъ по особенному устроенію промысла Божія. 3 го Апрѣля въ среду св. Пасхи Его Преосвященствомъ посланы были за иконою въ Голоушное: Миссіонеръ іеромонахъ Θεодосій и до 15 человекъ усердствующихъ изъ Православныхъ. День былъ ясный и тихій; оставалось до Голоушнаго не болѣе 3-хъ верстъ, какъ вдругъ поднялась такая мятель, что нельзя было сдѣлать ни шагу впередъ. Построивъ изъ саней и коней каре, посланные всю ночь провели среди моря въ великомъ страхѣ отъ колебавшагося подъ ихъ ногами рыхлаго льда, готоваго потопить ихъ въ морѣ. Настало утро, мятель исчезла, Голоушное предъ глазами; двинулись, — и опять страшная мятель: ни зги не видно; приостановились — открылось Голоушное. Третья попытка сопровождалась тѣмъ же. Послѣ чего, не желая болѣе искушать Бога, дивнаго во Святыхъ своихъ, они принуждены были возвратиться назадъ въ Посольскъ безъ исполненія желаемаго. Этотъ фактъ становится тѣмъ болѣе удивительнымъ, что Голоуштенцы въ то самое время ни какой метели на морѣ не видали, а видѣли посланныхъ на близкомъ разстояніи и, сочтя за обыкновенныхъ проѣзжающихъ, не обращали на нихъ особеннаго вниманія.

— Вслѣдствіе чего, 19-го Мая въ день св. Пятидесятницы послѣ Божественной Литургіи Его Преосвященство, сопровождаемый отъ монастыря торжественнымъ крестнымъ ходомъ до морской пристани, изволилъ сѣсть на нарочито приготовленный для того паракордъ вмѣстѣ съ миссіонеромъ іеромонахомъ Пайсіемъ (другой іеромонахъ имѣлся въ виду на обратный путь — Голоушинскій миссіонеръ о. Сергій), съ діакономъ, пѣвчими и отплыть въ Голоушное уже въ послѣдній разъ за Чудотворною Иконою.

и 20-го Мая скорѣ послѣ Вечерни вдали на морѣ показался паракордъ; народъ стекался къ пристани; при тихой благопріятной погодѣ паракордъ со Святынею приближался все ближе и ближе къ Посольску; вдругъ пробѣжали по небу тучки и земля оросилась благотворнымъ дождемъ. На монастырской Колокольнѣ раздался дозвонный перезвонъ. Когда паракордъ уже готовъ былъ стать на якорь, изъ Монастыря открылся Крестный ходъ къ пристани при колокольномъ звонѣ. Святыня

съ подобалощимъ торжествомъ встрѣчена и препровождена въ Спасопреображенскій храмъ Посольскаго Монастыря. Послѣ чего въ обычное время было совершено Всенощное Бдѣніе въ честь Святителя Христова Николая Чудотворца, а назавтра Божественная Литургія Преосвященнѣйшимъ Веніаминомъ, уже въ послѣдній разъ, вмѣстѣ съ миссіонерами іеромонахами: Веніаминомъ, Сергіемъ, Θεодосіемъ, Платономъ, Паисіемъ, Иннокентіемъ, казначеемъ монастыря Іеронимомъ и священникомъ Листвиничнаго селенія Евгеніемъ Литвинцевымъ. Думается и вѣрится, что въ это знаменательное время чувство радости и скорби смѣнялось у всѣхъ изъ присутствовавшихъ.

Наконецъ насталь скорбный и печальный день разлуки (23-го Мая, Четвергъ), быть можетъ для нѣкоторыхъ навсегда, съ незабвеннымъ Архипастыремъ. Почти съ утра многіе изъ знательныхъ стали являться къ Его Преосвященству со слезами на глазахъ для прощанія и принятія послѣдняго архипастырскаго благословенія. Всѣ дѣла по Монастырю и Миссіи уже были сданы Его Преосвященствомъ тому, кому угодно было Епархіальному Начальству поручить оныя. Послѣ Литургіи Преосвященный на нѣсколько времени уединился въ Монастырской Часовнѣ для теплой ко Господу молитвы. Явившись въ залу, гдѣ Онъ съ Христіанскимъ смиреніемъ и кротостію обыкновенно принималъ входящихъ, сталъ дарить Братію и Миссіонеровъ четками, не исключая и рясофорныхъ, прося у каждаго молитвъ за Себя; а изъ свѣтскихъ лицъ нѣкоторые получили на память отъ Архипастыря приличные подарки съ благожеланіемъ. При этомъ невольно слезы просились наружу. Въ 12 часовъ дня въ Монастырской оградѣ готовы были экипажи, весь багажъ и лошади. Начался прощальный обѣдъ въ залѣ Архипастыря. Не выразимая скорь тяготила сердце. Тотчасъ послѣ обѣда раздался позывный благовѣсть къ напутственному молебну. Дрогнули сердца всѣхъ отъ мала до велика собравшихся въ Обитель для послѣдней совокупной молитвы съ Архипастыремъ и за Архипастыря, и всѣ спѣшили въ Храмъ Божій. Одинъ изъ старшихъ миссіонеровъ совершилъ напутственный Молебенъ, послѣ коего Преосвященнѣйшій Веніаминъ въ архіерейской голубой мантии безъ омофора съ однимъ въ рукахъ жезломъ Царскими дверми вышелъ изъ Олтаря на каѳедру съ прощальнымъ словомъ. Лишь произнесъ Онъ: «Братіе! Слово Божіе говоритъ: никто изъ людей не безгрѣшенъ, аще и единъ день житія его на земли, а я прожилъ съ вами не день, а 6-ть лѣтъ; быть можетъ, волею или



неволею кого либо оскорбилъ словомъ или дѣломъ,» и испрашивая у всѣхъ прощенія, поклонился до земли предстоящимъ. Всѣ зарыдали и взаимно упали къ стопамъ Святителя. Восклонившись отъ земли, Онъ съ глубоко-взволнованнымъ чувствомъ и съ катившимися по ланитамъ слезами продолжалъ прощальную бесѣду, выражая искреннѣйшую свою благодарность всѣмъ благодѣтелямъ и благотворителямъ за живое сочувствіе и участіе въ спомоществованіи по устроенію Обители, Храмовъ Божіихъ и содѣйствіе Миссіи, и все, что только ни сдѣлано въ этомъ лучшаго, приписывалъ не себѣ и не своимъ силамъ, а единственно Господу Богу, возбудившему въ Православныхъ ревность къ св. дѣлу, безъ чего не мыслимо было бы осуществленіе столь великихъ плановъ. За тѣмъ началось трогательное прощаніе съ каждымъ порознь. Каждый спѣшилъ принять послѣднее Архипастырское благословеніе и въ то же время изъ устъ Святителя многіе получали приличныя назиданія. При этомъ не лѣзя было не вспомнить прощальной бесѣды св. Апостола Павла съ пресвитерами Ефесской церкви и вѣрными (Дѣян. 20, 16-38.), только кромѣ устъ, ждавшихъ тогда Апостола Христова; здѣсь напротивъ видны были однѣ узы крѣпкой любви, благоговѣнія и глубочайшей искреннѣйшей признательности къ достойнѣйшему изъ Архипастырей. Еще слово утѣшенія, еще слово прощанія въ Домѣ, и въ 3 1/2 часа загремѣли монастырскіе колокола; незабвенный Архипастырь изволилъ сѣсть въ приготовленный экипажъ съ роднымъ своимъ братомъ-иеромонахомъ Θεодосіемъ, а прочіе спутники помѣстились въ другихъ двухъ экипажахъ; преподаль всѣмъ послѣднее Святительское благословеніе и пустился въ далекій путь. Братія, Миссіонеры, мальчижи-ученики и вся народная масса бѣжали за экипажемъ за монастырскую ограду по тракту, и долго, долго стояли въ сердечной скорби, взорами провожая дорогаго іерарха и молясь о благополучномъ Его путешествіи и вождельномъ Его здравіи, доколѣ не скрылся экипажъ изъ виду.

Уповаемъ, что всеблагій Господь-Пастыреначальникъ по великой своей милости утѣшитъ насъ посланіемъ сюда подобнаго же іерарха и Начальника Миссіи!

Временно Управляющій Посольскимъ Монастыремъ Забайкальскій миссіонеръ іеромонахъ Веніаминъ.

Редакторъ, *Каѳедральный Протоіерей П. Громовъ.*

Печатать дозволяется: Инспекторъ Духовной Семинаріи

Архимандритъ *Іаковъ.* Юня 28 дня 1868 г.

Печатано въ типографіи Окружнаго Штаба.

